

Spojené státy jednostranně oznámily nároky na kontinentální šelf v Arktidě

 infokuryr.cz/n/2023/12/25/spojene-staty-jednostranne-oznamily-naroky-na-kontinentalni-self-v-arktide

kuryr

25. prosince 2023

Spojené státy jednostranně oznámily rozšíření nároků na suverenitu nad významnou částí kontinentálního šelfu v Arktidě a Beringově moři, ale i Rusko a Kanada si také nárokují část území v této zóně, uvedla agentura Bloomberg.

Administrativa prezidenta Joea Bidena podle něj „výrazně rozšířila nároky Spojených států na suverenitu nad dnem oceánu na oblast dvakrát větší než Kalifornie“. Mluvíme o dříve zveřejněném prohlášení ministerstva zahraničí, které obsahuje novou mapu rozšířeného kontinentálního šelfu s vyznačením vnějších hranic zóny, nad níž si Spojené státy nárokují suverenitu, uvádí agentura.

Agentura poznamenává, že rozšířený kontinentální šelf zabírá asi 1 milion metrů čtverečních. km a nachází se především v Arktidě a Beringově moři. Oblast se stává „stále strategickou“ a nárokuje si ji také Rusko a Kanada, dodává Bloomberg.



Severní pól a přilehlá oblast Severního ledového oceánu podle mezinárodního práva nepatří žádné zemi. Kromě Kanady si nárokují různé oblasti dna Severního ledového oceánu také Dánsko, Norsko, Rusko a Spojené státy. Zájem států o severní moře je dán tím, že jejich hloubky obsahují 83 miliard tun standardního paliva, z nichž asi 80 %

pochází z Barentsova a Karského moře. Přitom pravděpodobnost objevení nových velkých ropných a plynových polí v prakticky neprozkoumaných šelfových oblastech je velmi vysoká.

V srpnu 2015 Rusko podalo Komisi OSN žádost o rozšíření hranic kontinentálního šelfu v Arktidě o 1,2 milionu metrů čtverečních. km. Plány zahrnují připojení Lomonosovova hřbetu a dalších oblastí mořského dna, včetně Podvodnikovovy pánve, Mendělejevova povstání, jižního konce Gakkelského hřbetu a zóny Severního pólu. Podle předběžných odhadů to umožní zvýšit potenciální zásoby uhlovodíků o 5 miliard tun standardního paliva.

INFOKURÝR